Agence publique nationale de l’Etat sous tutelle du ministère chargé de la santé, l’Agence de la biomédecine (ABM) exerce ses missions dans les domaines du prélèvement et de la greffe d’organes, de tissus et de cellules, ainsi que dans les domaines de la procréation, de l’embryologie et de la génétique humaines. Le siège de l’’ABM est en Ile-de-France (Saint-Denis). L’ABM remplit à la fois des missions d’encadrement et d’expertise. Constituée de trois pôles, la Direction Procréation, Embryologie et Génétique humaines (DPEGH) couvre l’assistance médicale à la procréation (AMP) pour l’un, l’encadrement et le suivi des activités de diagnostic prénatal, de diagnostic préimplantatoire et de diagnostic génétique postnatal pour l’autre, ainsi que d’un pôle dédié à l’évaluation – biostatistique. 

L’Agence recrute un :

Expert H/F Référent en Diagnostic Prénatal

ENJEUX ET MISSIONS
Vous travaillez avec le praticien en charge du pôle diagnostics sous la responsabilité du directeur Procréation, Embryologie et Génétique humaines. A ce titre, vous :

· participez à l’évolution de la règlementation en matière de diagnostic prénatal, au suivi des textes d’application en lien avec la Direction Générale de la Santé et à l’encadrement des bonnes pratiques en lien avec l’ensemble des acteurs concernés.
· constituez et animez des groupes de travail spécialisés avec les professionnels de santé, experts, associations…
· analysez les données produites par le pôle évaluation-biostatistique et participez à la rédaction du rapport médical et scientifique de l’ABM ;
· collaborez en tant qu’expert référent avec l’ensemble des services de l’ABM : direction juridique, direction de la communication, mission d’inspection, pôle sécurité et qualité, pôle financements…

PROFIL DU CANDIDAT
Médecin, pharmacien ou scientifique, vous démontrez une expérience scientifique et médicale concrète en diagnostic prénatal (DPN) ou médecine fœtale et souhaitez faire évoluer votre carrière sur un poste d’expertise, d’analyse, de coordination, à dimension nationale. 
Vous disposez d’une réelle capacité à travailler en équipe, d’une bonne connaissance des réseaux professionnels et vous présentez des compétences en rédaction de notes, rapports et articles.

Poste  temps plein basé à Saint Denis,  à pourvoir rapidement
CDI ou contrat de détachement / mise à disposition
Si cette offre vous intéresse, merci de transmettre votre CV et une lettre de motivation sous la référence
« DPEGH - Référent en DPN » à :
Agence de la biomédecine
DRH
1 avenue du Stade de France 93212 SAINT DENIS LA PLAINE CEDEX
ou par mail : recrutement@biomedecine.fr
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