[bookmark: _GoBack]Le laboratoire de BIOCHIMIE et ONCOGENETIQUE de l’hôpital Paul Brousse à Villejuif (GHU APHP Paris-Saclay) recherche un biologiste temps plein pour renforcer l’équipe du secteur ONCOGENETIQUE. 

Le poste est à pourvoir dès que possible sur un statut de Praticien Hospitalier Contractuel (PHC) ou d’Assistant Spécialiste : Statut à définir selon le profil du candidat. La pérennisation du poste est également envisageable, selon le profil du candidat.

L’activité de diagnostic génétique des tumeurs solides à visée thérapeutique est réalisée au sein du service sur une plate-forme labellisée INCa comprenant les innovations technologiques comme le séquençage de nouvelle génération (NGS) et la PCR multiplex avec analyse par spectrométrie de masse (Massarray) pour l’analyse de l’ADN tumoral circulant. Le service assure le diagnostic pour l’ensemble des patients du GHU Paris-Saclay (Hôpitaux Bicêtre, Antoine-Béclère, Paul-Brousse, Ambroise-Paré, Raymond-Poincaré, Sainte-Périne) et d’établissements publics et privés d’Ile de France. Les expertises portent sur les tumeurs colorectales, pulmonaires, gynécologiques, cérébrales, les tumeurs primitives du foie et pancréas. 

Composition de l’équipe du service, qui comprend également un secteur de biochimie et d’hématologie de proximité 

· Equipe médicale :
1 PU-PH Chef de service, 1 MCU-PH, 2 PH, 4 Attachés, pool de biologistes de garde
· Equipe paramédicale :
1 cadre de santé, 21 techniciens de laboratoire, 1 secrétaire, 1 Aide-soignant, 2 agents de laboratoire

Le service de biochimie et Oncogénétique est intégré au DÉPARTEMENT MÉDICO-UNIVERSITAIRE (DMU) intitulé « Biologie – Génétique – PUI » (Directrice Médicale Pr Antoinette Lemoine)

Profil
Médecin ou pharmacien titulaire du DES de Biologie Médicale.
Expérience en génétique souhaitable

Missions

· Validation Biologique avec activité de conseil (diagnostic, prévention, suivi thérapeutique) auprès des prescripteurs
· Participation aux RCP
· Participation à l’encadrement des techniciens et SMQ
· Collaboration avec les consultants en génétique de prédisposition des cancers et des biologistes ayant l’agrément de génétique constitutionnelle (formation possible pour l’obtention de l’agrément)
· Participation à la recherche clinique du service 
· Possibilité, si demande et compétences de l’intéressé, de participer à la liste de garde de biologie 

Adresser candidatures et CV au Pr Antoinette Lemoine : antoinette.lemoine@aphp.fr
Lieu d’exercice : Hôpital Paul-Brousse : 12 avenue Paul Vaillant Couturier – 94800 Villejuif



